CENTRALNA Arkusz zawiera informacije
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie produkcji rolniczej
Oznaczenie kwalifikacji: ROL.10

Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN ZAWODOWY PODSTAWA PROGRAMOWA
CZESC PISEMNA 2019

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swéj numer PESEL*,

— Wwpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Noohkw

(Al | [B] | [c] | [D]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej literg — np., gdy wybrate$ odpowiedz
WA

W B | €] [

11. Staraj sie wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

| 5| C|m
12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc

Uktad graficzny
© CKE 2020



Zadanie 1.

Podraznienie bton Sluzowych, dusznosci oraz paraliz uktadu nerwowego i oddechowego, ktére wystgpity
u rolnika podczas usuwania ze zbiornika gnojowicy, mogg wskazywac na zatrucie

A. etanolem.

B. chlorkiem sodu.

C. siarkowodorem.

D. dwutlenkiem wegla.

Zadanie 2.

Heliografem kulowym dokonuje sie pomiaru

A. ustonecznienia.

B. wysokosci opadu.

C. cisnienia atmosferycznego.
D. predkoscii kierunku wiatru.

Zadanie 3.

Nawozenie azotem wptywa gtéwnie na

A. wazrost biomasy roslin.

B. skrocenie okresu wegetaciji.

C. zmniejszenie wylegania ro$lin.

D. zwiekszenie odpornosci na choroby i szkodniki.

Zadanie 4.

Wiadomosci rolnicze, fachowe artykuty o tematyce rolniczej oraz nowoczesne technologie stosowane
w rolnictwie znalez¢ mozna na portalu internetowym

A. http://www.eduinfo.pl

B. https://pl.wikipedia.org

C. http://weterynarianews.pl
D. http://Inowoczesnafarma.pl

Zadanie 5. — Zadanie multimedialne

Sprawdzanie dziatania kierunkowskazow oraz $Swiatet hamowania "STOP" traktorzysta wykonuje przy
wigczonych Swiattach . g

A. cofania.

B. drogowych.

C. awaryjnych.

D. pozycyjnych.
Zadanie 6.

W celu odbudowy i zachowania materii organicznej na glebach lekkich nalezy
A. zmniejszy¢ dawki nawozéw naturalnych.
B. zwiekszyC gtebokos¢ zabiegdéw uprawowych.
C. zwiekszy¢ w ptodozmianie udziat roslin zbozowych.
D. stosowac¢ miedzyplony przeznaczone na nawozy zielone.
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Zadanie 7.
W celu ochrony gleby przed erozjg wskazana jest uprawa mieszanki
A. owsa i jeczmienia.
B. kukurydzy i sorgo.
C. peluszki i tubinu zéttego.
D. trawy i koniczyny czerwonej.

Zadanie 8.
I I 111 v
Okopowe T,
P okopowe pastewne | ziemniaki okopowe
. o jeczmien jary z L o
jeczmien jary 1§¢2 Jary .| marchew jadalna pszenica jara
x wsiewka mieszanki
Kukurvdza na mieszanka
: motylkowatych jeczmien jary len widknisty
ziarmno : :
z trawami
mieszanka
straczkowe na straczkowe na straczkowe na
A motylkowatych : A
nasiona : nasiona nasiona
z trawami
mieszanka
zboza ozime motylkowatych zboza ozime rzepak ozimy
z trawami
kukurydza na pasze zboza ozime

Wybierz plodozmian dla gospodarstwa potozonego na glebach o uregulowanych stosunkach wodnych,
w ktorym jest bardzo wysoka obsada bydta, a mato uzytkéw zielonych.

A |

B. 1l

C. 1l

D. IV
Zadanie 9.

W uprawie tradycyjnej pszenicy ozimej, wysiewanej w trzeciej dekadzie wrzesnia po rzepaku zebranym
15-go lipca, nalezy wykonac

A. pelny zespot uprawek pozniwnych i przedsiewnych.

B. skrocony zespdt uprawek pozniwnych i przedsiewnych.

C. skrécony zespot uprawek pozniwnych i petny przedsiewnych.
D. peiny zespét uprawek pozniwnych i skrécony przedsiewnych.

Zadanie 10.
Zbyt gteboki siew zbdz ozimych moze powodowac
A. lepsze plonowanie.
B. opdznienie wschoddw.
C. zmniejszenie zachwaszczenia.
D. zwiekszenie mrozoodpornosci.
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Zadanie 11.
Pierwszy wiosenny zabieg agrotechniczny na glebach zwieztych, wykonywany w celu przerwania parowania

i wyrdwnania powierzchni pola, przeprowadza sie przy uzyciu

A.  widki.

B. kultywatora.

C. brony ciezkiej.
D. walu gladkiego.

Zadanie 12.

Na podstawie danych zamieszczonych w ramce oblicz, ile kilograméw nasion rzepaku ozimego nalezy
przygotowac do wysiewu na plantacji o powierzchni 5 ha.

WZzor do obliczenia ilosci wysiewu nasion rzepaku (kg/ha
A 275kg : i
B. 13,75kg MIN () x iloéé nasi 2
@) x ilo$¢ nasion na 1m?
C. 27,50 kg ilosci wysiewu (kg /ha) = . lcn = -
W
D. 247,50 kg zdolnos¢ kielkowania
gdzie:

Masa tysiaca nasion rzepaku ozimego (MTN) - 4,5g

Tlo$¢ nasion /m? - 55 szt.

Zdolnos¢ kietkowania nasion — 90%

Zadanie 13.

Producent oleju moze uzy¢ znaku przedstawionego na etykiecie, jezel

A. przeprowadzi ocene punktow krytycznych.

B. przeprowadzi badania w Panstwowej Inspekcji Sanitarne;j.

C. produkcja odbywa sie przy uzyciu tradycyjnych surowcéw.

D. produkcja prowadzona jest tylko na okreslonym obszarze geograficznym.

Zadanie 14.

Oblicz cene jednego kilograma azotu w saletrze amonowej (34%), jezeli cena 100 kg tego nawozu wynosi
85,00 zt.

A. 0,25z
B. 0,28 zt
C. 2,50z
D. 2,89z
Zadanie 15.

Do prac konserwacyjnych, ktére sg wykonywane na obiektach nawadnianych, nie nalezy

A. usuwanie osadzajgcych sie namutdw.

B. likwidacja uszkodzen powstatych na skarpach.

C. zwiekszanie infiltracji wody opadowej do gleby.

D. usuwanie wszelkiego rodzaju przeszkdd utrudniajgcych przeptyw wody.
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Zadanie 16.

Aby unikngc¢ efektu znoszenia, zabiegi ochrony roslin z zastosowaniem opryskiwacza uniwersalnego mogag
by¢ wykonywane, gdy maksymalna predko$¢ wiatru wynosi

A. 4m/s
B. 8m/s
C. 10m/s
D. 12 m/s
Zadanie 17.

Art. 37. Powierzchnia plantacji nasiennych roslin rolniczych
Przy wytwarzaniu materiatu siewnego kategorii kwalifikowany, powierzchnia
plantacji nasiennych roslin rolniczych nie moze by¢ mniejsza niz

1) 2 ha— w przypadku materiatu siewnego roslin zbozowych.

2) 1 ha - w przypadku sadzeniakdéw ziemniaka.

3) 0,5 ha —w przypadku pozostatych gatunkéw roslin rolniczych.

Wielko$¢ plantacji nasiennej pszenicy ozimej uprawianej na materiat siewny kwalifikowany nie moze byé
mniejsza niz

A. 0,5ha
B. 1,0ha
C. 15ha
D. 2,0ha
Zadanie 18.

W pakiecie Microsoft Office, programem pomocnym do obliczania uproszczonej nadwyzki bezposredniej
Z okres$lonej dziatalnosci w produkcji roslinnej jest

A. Excel
B. Word
C. Outlook

D. PowerPoint

Zadanie 19.

Podniety at\Jit‘,Egng_

Qe——— do mozgu

Stymulacja
reka

Przedstawiony schemat pobudzenia przysadki mézgowej do wydzielania hormonu oksytocyny dotyczy
odruchu

A. pobierania paszy.
B. wydzielania sliny.
C. regulacji widzenia.
D. wydzielania mleka.
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Zadanie 20.
Wybrane parametry kojca dla swin

Prosieta do 10 kg — co najmniegj 0,2 m? powierzchni
Warchlaki od 10 — 30 kg — co najmniej 0,2 m? powierzchni
Tuczniki od 30 — 50 kg — co najmniej 0,4 m? powierzchni

od 50 — 85 kg — co najmniej 0,55 m? powierzchni

od 85 — 110 kg — co najmniej 0,65 m? powierzchni

Loszki i knurki hodowlane od 30 — 110 kg — co najmniej 1,4 m? powierzchni

Lochy co najmniej 2,25 m? powierzchni

Catkowita powierzchnia kojca dla 10 tucznikdéw o masie ciata 58 kg powinna wynosi¢ co najmnigj

A. 0,55 m?
B. 0,65 m?
C. 1,40 m?
D. 5,50 m?
Zadanie 21.

Gospodarstwo specjalizujgce sie w produkcji welny powinno hodowa¢ owce rasy

A. merynos polski.

B. czarnogtéwka.

C. ile de france.

D. teksel.
Zadanie 22.

Jesli planowany termin wycielenia krowy rasy holsztynsko-fryzyjskiej przypada na 15 maja, to jej zasuszanie
nalezy rozpoczac€ nie pézniej niz

A. 7 maja.

B. 15 lipca.

C. 15 marca.

D. 30 kwietnia.
Zadanie 23.

Niedobor wapnia u zwierzgt dorostych moze powodowac
A. paraliz.
B. kurzg slepote.
C. krzywice kosci.
D. tamliwosc¢ kosci.
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Zadanie 24.

Masa
ciala
[kel

200
250
300
350
400
450

Normy zywienia buhajkéw opasanych intensywnie

Sucha
masa

[ke]

Dzienne przyrosty masy ciata [g]

1000 1200

energia netto biatko [g] energia netto biatko [g]
jedn. ogol. ogdlne jedn. ogol. ogdlne
Jows. MJ strgwne ® Jows. M strfwne E
4,7 27,8 500 715 5,1 30,2 560 900
53 31,3 530 760 5,7 33,7 585 840
6,0 35,5 555 790 6,4 379 615 880
6,7 39,6 280 830 Tl 42,0 640 915
74 43,8 610 870 7,9 46,7 6a53 950
8,0 47.3 630 900 8,5 50,3 690 985

Korzystajgc z danych w tabeli, ustal dzienne zapotrzebowanie na biatko ogdine (g) i energie netto (MJ) dla
opasowego buhajka o masie ciata 300 kg przy dziennych przyrostach 1200 g.

A. 7909i35,5MJ

B. 8409i33,7MJ

C. 880¢gi37,9MJ

D. 950¢i46,7 MJ
Zadanie 25.

Srednia dzienna dawka siana dla konia wynosi 6 kg. Oblicz, ile siana nalezy zabezpieczyé na okres zywienia
letniego (160 dni) dla dwéch koni.

A. 19,2 dt
B 192,0 dt
C. 1920,0 dt
D. 19200,0 dt
Zadanie 26.

bialko %

mocznik mg/1

<150

150-250

>250

<3,0

B- niedobor
E- niedobor

B- prawidlowo
E- niedobor

B- nadmiar
E- niedobor

3,0-35

B- niedobor
E-prawidlowo

B- prawidlowo
E-prawidlowo

B- nadmiar
E- prawidlowo

=3.5

E- niedobor
B- niedobor

B- prawidlowo
E- nadmiar

B- nadmiar
E- nadmiar

Zawartos¢ mocznika na poziomie 300 mg w 1 litrze mleka o zawarto$ci 3,7% biatka wskazuje, ze w dawce

pokarmowej tej krowy jest

A.

B
C.
D

nadmiar biatka i energii.
niedobdr biatka i nadmiar energii.

prawidtowa zawartosc¢ biatka i energii.
prawidtowa zawartosc¢ biatka przy nadmiarze energii.

Zadanie 27.

Pojenie oraz podawanie kozom pasz objetosciowych suchych przed wypasem zapobiega

A.

B
C.
D

kulawce koz.

wzdeciu zwacza.

zapaleniu wymienia.
tezyczce pastwiskowej.
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Zadanie 28.

Rosliny pastewne

\

1 3 4
Koszenie |—» 2 Zatadunek -

Przewéz

5 7
>{ Roztadunek | 6 >4 Okrywanie

Ktore czynnosci sposrod podanych (zaznaczone w szarym polu) nalezy wykona¢ w przedstawionym na
schemacie procesie konserwacji zielonek?

A Nr. |Czynnosé 2 Czynnos¢ 6
B Il I Rozdrabnianie Ugniatanie
C. 1l Il Ugniatanie Rozdrabnianie
D. IV Il [Belowanie Podsuszanie
IV | Zgrabianie Foliowanie
Zadanie 29.

W celu dostarczenia cieletom siary z najwyzszg koncentracjg ciat odpornosciowych nalezy

A. skréci¢ okres karmienia siarg do jednej doby.

B. korzystac z ,banku siary” od krow pierwiastek.

C. stosowac do pojenia wiadro ustawione na posadzce.
D. pierwszg dawke podaé w ciggu 30 minut po porodzie.

Zadanie 30.

Mleko przeznaczone do sprzedazy, odbierane samochodem cysterng co drugi dziehn z gospodarstwa, nalezy
zaraz po doju schiodzi¢ do temperatury

A. 0°C
B. 4°C
C. 8°C
D. 10°C
Zadanie 31.

Ubdj poza rzeznig jest niedopuszczalny w przypadku

A. owiec poddawanych ubojowi z koniecznosci.

B. $win w celu pozyskania miesa na wiasny uzytek.

C. bydta, jezeli mieso z tych zwierzgt ma by¢é wprowadzone na rynek.

D. ubijania matych iloSci drobiu do sprzedazy bezposredniej przez producenta.
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Zadanie 32.
Wyniki oceny uzytkowosci rzeznej ras $win

cm 2 ! %

60

66
50

64
40

30 60

20 56

54

52

wbp durock pietrain hampshire linia-990

powierzchnia oka poledwicy cm?
—e— zawartos¢ migsa w tuszy %

Ktorej rasy knura nalezy wybra¢ do pokrycia loszki polskiej biatej zwistouchej w celu podniesienia miesnosci
tucznikdw mieszancow miedzyrasowych?

A. Duroc.

B. Pietrain.

C. Hampshire.

D. Wielkiej biatej polskie;.

Zadanie 33.

Opréznianie zbiornikdw na gnojowice moze powodowac zatrucia na skutek gromadzenia sie w nich

A. siarkowodoru.

B. metanu.

C. ozonu.

D. czadu.
Zadanie 34.

Gospodarowanie na uzytkach zielonych zgodnie z zasadami Zwykitej Dobrej Praktyki Rolniczej polega m.in.
na

stosowaniu zwigkszonej obsady zwierzat.

przestrzeganiu zakazu wypalania roslinnosci.

wypasaniu zwierzat na terenach zrédliskowych.

wypasaniu zwierzgt w okresach, gdy gleba jest nadmiernie uwilgotniona.

o0 ®»
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Zadanie 35.
Rachunek kosztéw i przychodéw wyliczony na 1 owce matke

Lp. | Wyszczegolnienie Wa[;t;])sc

1. Razem pasze 327,29

2. Inne koszty bezposrednie 14,50
(zakup tryka, strzyza, ustugi weterynaryjne

3. Razem koszty bezposrednie 341,79

4, Utrzymanie budynkow i urzadzen 34,18
(10% k. bezp)

5. Koszty ogdlnogospodarcze (15% k. bezp.) 51,27

6. taczne koszty 427,24

7. Wartos¢ produkcji 472,17

8. Dochéd rolniczy

Oblicz dochéd rolniczy na 1 owce matke, korzystajgc z zamieszczonego rachunku kosztéw i przychodéw.

A. 14,50 zt
B. 44,93zt
C. 8545z
D. 130,38 z
Zadanie 36.

Do monitorowania aktywnosci ptciowej krow mlecznych, utrzymywanych przez caty rok w oborze uwigziowej
na Scidtce, szczegdlnie zalecane jest

A. zaktadanie pedometrow na nogi kréw.

B. mierzenie opornosci sluzu pochwowego.

C. jednorazowa w ciggu doby obserwacja stada.

D. mocowanie pojemniczkdéw z farbg u nasady ogona.

Zadanie 37.

Przedstawiony schemat dziatania programu komputerowego zastosowany w gospodarstwie pozwala
hodowcy bydfa mlecznego

A. wykry¢ wystepowanie rui u krow.
prowadzic rejestracje przemieszczania zwierzat.

B
C. rejestrowac czestotliwo$¢ korzystania ze stacji paszowej.
D. poréwnac wydajnosci laktacyjne krow do sredniej wydajno$ci w stadzie.
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Zadanie 38.
Ktory program komputerowy stosuje sie w gospodarstwie prowadzgcym hodowle zwierzat?

A. Ferma.

B. NawSald.

C. Plano RSN.

D. AgroPomiarGPS.

Zadanie 39.
W ktérym terminie mozna zgodnie z przepisami prawa stosowac obornik na gruntach ornych?

A. 1.01-31.038

B. 1.02-31.05

C. 1.03-31.10

D. 1.09-31.12
Zadanie 40.

Wydajnos¢ sadzarki do ziemniakéw wynosi 1,5 ha/godzine. Oblicz czas potrzebny na prace zwigzane
Z czynnos$cig sadzenia ziemniakéw na powierzchni 12 ha.

A. 6 godzin.
B. 8 godzin.
C. 9godzin.
D. 18 godzin.
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